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	Fagområde 
Fagområdets officielle betegnelse

Pædiatrisk radiologi

	Baggrund
Det kliniske fagområde beskrives bredt, dels historisk dels funktionsmæssigt med vægt på områdets udgangspunkt, udvikling og aktuelle stade (med bidrag fra eventuelle samarbejdende specialer)

Pædiatri (læren om børnesygdomme) er et anerkendt aldersbegrænset lægeligt speciale, der beskæftiger sig med sygdommes symptomer, forløb, behandling og prognose hos børn, dvs individer i vækst. Sygdomsmønsteret er pga barnets vækst helt forskelligt fra den voksnes, og  sygdomsudredningen  præges af barnets manglende eller ikke fuldt udviklede evne til at formulere sig og kooperere. Ved diagnostiske radiologiske undersøgelser kræver barnet også speciel hensyntagen. Der findes i Danmark ikke specielle børnehospitaler. Den pædiatriske radiologi er derfor altid integreret i en almen radiologisk afdeling.

På hospitaler med en Pædiatrisk afdeling er det nødvendigt med en eller flere radiologiske speciallæger med interesse for børneundersøgelser, og især specialviden i fortolkningen af undersøgelsesresultaterne.

En del radiologiske undersøgelser af børn foretages på hospitaler uden pædiatrisk afdeling. Det kræver, at radiologen er veluddannet for at opnå de bedste resultater af undersøgelsen. Pædiatrisk Radiologi er da også en væsentlig del af uddannelsen til speciallæge i Diagnostisk Radiologi.

For at profilere delområdet Pædiatrisk Radiologi oprettede en gruppe danske speciallæger i Diagnostisk Radiologi med nu afdøde overlæge Mogens Egeblad (tidligere røntgenafdelingen på Amtssygehuset i Glostrup) i spidsen i 1991 Dansk Forening for Pædiatrisk Radiologi.



	Afgrænsning eller definition
Fagområdet beskrives i klinisk terminologi (forebyggelse, diagnostik, terapi, rehabilitering, palliation) og som videnskabelig aktivitet. 

Speciallægen med fagområde Pædiatrisk Radiologi har som arbejdsopgaver ansvaret for:

· planlægning af undersøgelsesforløb for børn.

· den praktiske udførelse af undersøgelserne.

· vurdering og beskrivelse af de foretagne undersøgelser. 

· Ved visse sygdomme tager den pædiatriske radiolog direkte del i behandlingen (fx ved ultralydsvejledt anlæggelse af dræn )

· kommunikationen mellem røntgenafdeling og pædiatrisk afdeling

· oplæring af yngre læger i praktisk pædiatrisk radiologi 

· udvikling og videnskabelig aktivitet

· rådgivning af kollegaer på sygehuse uden pædiatrisk erfaring fx ved konference om udførte undersøgelser

	Begrundelse
Behovet for fagområdet beskrives ud fra kriterier som:
- kliniske opgaver
- videnskabelig evidens
- organisatorisk udbredelse og betydning
En styrkelse af Pædiatrisk Radiologi ved udnævnelsen til fagområde vil være til stor gavn for det fremtidige samarbejde mellem pædiatri og radiologi. Det vil skabe øget fokus om emnet og højne kvaliteten af billeddiagnostiske undersøgelse hos børn.
Der findes en lang række lærebøger i pædiatrisk radiologi.

I Dansk Radiologisk Selskabs referenceprogrammer behandles Pædiatrisk Radiologi i et selvstændigt kapitel.

	Organisatorisk og strukturel placering
Fagområdets placering i sundhedsvæsenet beskrives, herunder
- nødvendigt befolkningsgrundlag
- niveau i sundhedsvæsenet
- nødvendige samarbejdspartnere
- specialer involveret i fagområdets funktion
Fagområdet Pædiatrisk Radiologi bør forefindes på enhver Billeddiagnostisk afdeling, der betjener et sygehus med en pædiatrisk afdeling, og det daglige ansvar for fagområdet varetages af en speciallæge i Diagnostisk Radiologi, der gennem sin uddannelse, kurser, videnskab og daglige praksis har udvist interesse for Pædiatrisk Radiologi.

Fagområdet har kun mening ved et intensivt samarbejde med en Pædiatrisk afdeling og dennes personale, først og fremmest speciallægerne i pædiatri.
Det er en fordel, at fagområdet er tilknyttet en almen radiologisk afdeling, da det giver adgang til avanceret, højtspecialiseret undersøgelsesudstyr. På radiologiske afdelinger med mange børneundersøgelser er det anbefalelsesværdigt med specielle børnerum bemandet med radiografer med speciel interesse for området.
Nødvendige samarbejdspartnere: Pædiatrisk selskabs medlemmer.

Specialer involveret i fagområdets funktion: Pædiatri og Radiologi.

	Lægelig kompetence
- Forudgående speciallægeuddannelse(r) 
- Nødvendig klinisk uddannelse i brede termer

- Supplerende teoretisk uddannelse
Speciallæge i Diagnostisk Radiologi, herunder 21 timers teoretisk kursus 

kompetence:
i pædiatrisk radiologi og opfyldelse af øvrige krav under hoveduddannelsen.

Dokumenteret national og international kursusaktivitet indenfor emnet.

Evt. supplerende erfaring i Pædiatri ved fx. 3 måneders ansættelse på en Pædiatrisk afdeling.

	Internationale forhold
Fagområdets eksistens og organisering i andre lande
I mange af de lande vi til dagligt sammenligner os med i den vestlige verden incl. norden findes der børnehospitaler. De er oprettet fordi man er nødt til i det daglige arbejde med børnesygdomme til stadighed at have sig for øje, at der er specielle problemer for små individer i vækst. Disse hospitaler har også selvstændige radiologiske afdelinger og fx i USA kan man subspecialisere sig i faget Pædiatrisk Radiologi. I mange andre lande det allerede et anerkendt lægefagligt subspeciale under faget Radiologi.

	Supplerende uddannelsesvejledning
Henvisninger til selskabernes supplerende aktuelle uddannelsesvejledning

Henvises til supplerende  fagområdebeskrivelse fra Dansk Forening for Pædiatrisk radiologi

	Fagområdebeskrivelsen er udarbejdet af
Lægevidenskabelige selskaber involveret i udarbejdelse af fagområdebeskrivelsen

Dansk Forening for Pædiatrisk radiologi


� det er vigtigt, at de kompetencer, som skal erhverves, beskrives bredt som kompetenceområder og ikke detaljeret som i en egentlig målbeskrivelse i speciallægeuddannelserne. Det kan med fordel anføres, hvorledes de nævnte kompetencer i praksis kan opnås.
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