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	Fagområde 
Fagområdets officielle betegnelse

Thoraxradiologi

	Baggrund
Det kliniske fagområde beskrives bredt, dels historisk dels funktionsmæssigt med vægt på områdets udgangspunkt, udvikling og aktuelle stade (med bidrag fra eventuelle samarbejdende specialer)

Thoraxradiologien har traditionelt omhandlet røntgen af thorax, pulmonal angiografi og aortografier.

Diagnostiske modaliteter som CT, HRCT, CT pulmonal angiografi, CT aortografi, MR angiografi, nuklearmedicinske undersøgelser og PET-skanninger er blevet standard procedurer i den diagnostiske udredning.

Historisk hører koronar-angiografier, ballondilatation og stentning også til dette ansvarsområde, men er i DK stort set overtaget af kardiologer.

En række andre interventionelle tiltag som f.eks. anlæggelse af cava stent, art. pulmonalis-stent, lungebiopsier og pleuradrænager ligger i radiologisk regi.

Thoraxradiologi er i lighed med andre organspecifikke billeddiagnostiske ansvarsområder omfattet både af en generel del, som alle billeddiagnostiske afdelinger skal kunne håndtere, og de specielle ting, som foregår på centre med thoraxkirurgi, hjertekirurgi og lungemedicin.

Fagområdet er i i rivende udvikling indenfor interstitielle lungelidelser og KOL med anvendelse af CT og MR-teknikker, ved lungeemboli-sygdomme  med CT pulmonal angiografi og CT-, MR-perfusionsundersøgelser.

Interventionelle procedurer  med anlæggelse af f.eks. cava superior-stents, arteria pulmonalis-stents, aortastents, RF-ablation af tumor/metastaser, coiling af AV-fistler, lungebiopsier, anlæggelse af pleuradræn har gjort, at det thoraxradiologiske subspeciale, som har eksisteret i årtier, fortsat har sin berettigelse.

	Afgrænsning eller definition
Fagområdet beskrives i klinisk terminologi (forebyggelse, diagnostik, terapi, rehabilitering, palliation) og som videnskabelig aktivitet. 

Fagområdet dækker alle diagnostiske og billedvejledte terapeutiske procedurer ved sygdomme i pleura, lungeparenkym, cor, kar, mediastinum og thoraxvæg. Alle billeddiagnostiske modaliteter har hvert sit anvendelsesområde i thorax. Røntgen af thorax anvendes alle steder som første screening for thoraxsygdom. Sofistikerede CT eller HRCT samt funktionel CT og CT angiografi er lokaliseret til centre med thoraxkirurgi og lungemedicin, og det samme gælder sofistikerede MR-undersøgelser inkl. funktionelle og angiografiske.

Traditionelle pulmonale og aortaangiografier er afløst af CT og MR. Angiografiske procedurer persisterer mhp. terapi, dvs. anlæggelse af stente i vena cava, art. pulmonalis, koronararterier, aorta og embolisering af vaskulære malformationer. Desuden anvendes tiltagende billedvejledte biopsier og drænanlæggelse i pleura og perikardiet.

Nye tiltag som RF-ablation af lungetumorer/metastaser er under udvikling.

Fagområdet består således af en almen del, der kan varetages på alle billeddiagnostiske afdelinger, og en speciel del, der kun kan varetages af specialister tilknyttet centre, hvor der er lungemedicinsk og thoraxkirurgisk service.

	Begrundelse
Behovet for fagområdet beskrives ud fra kriterier som:
- kliniske opgaver
- videnskabelig evidens
- organisatorisk udbredelse og betydning
Sygdomme i thorax er en hyppig lidelse og billeddiagnostisk en nødvendighed for sufficient behandling.

Sygdomsspektret er meget bredt, men inkluderer en række tilstande, hvor avancerede undersøgelser som HRCT, CT-angiografi, funktionel CT, funktionel MR og billedvejledt intervention er nødvendige. Sådanne discipliner ligger udover normal speciallægekompetence. 

	Organisatorisk og strukturel placering
Fagområdets placering i sundhedsvæsenet beskrives, herunder
- nødvendigt befolkningsgrundlag
- niveau i sundhedsvæsenet
- nødvendige samarbejdspartnere
- specialer involveret i fagområdets funktion
Alle speciallæger i diagnostisk radiologi skal kunne vurdere almene thoraxproblemstillinger ved rtg. af thorax, UL, CT og MR. 

En lang række sygdomme i thorax samles på centralt placerede lungemedicinske og thoraxkirurgiske afdelinger mhp. at varetage disse sjældne lidelser. For at dette kan effektueres fagligt fornuftigt er billeddiagnostisk specialviden en forudsætning.

Desuden vil en række af de komplicerede thoraxsygdomme indebære en billedvejledt behandling. Dette medfører et behov for specialuddannede radiologer til varetagelse af disse funktioner på thoraxrelaterede centre, dvs. universitetsafdelinger. Dette kræver en speciallæge i radiologi med efterfølgende nærmere defineret videreuddannelse indenfor thoraxradiologi. 

	Lægelig kompetence
- Forudgående speciallægeuddannelse(r) 
- Nødvendig klinisk uddannelse i brede termer

- Supplerende teoretisk uddannelse
Videreuddannelsen kræver ansættelse i stilling med thoraxradiologi som hovedområde i min. 18 måneder efter speciallægeanerkendelsen på afdelinger, der fagligt svarer til ansøgte stilling.

Af thoraxradiologen forventes:

1. Kan anvende den optimale billeddiagnostiske modalitet ved en given thoraxradiologisk problemstilling.

2. Mestre konventionel radiologi, UL, CT og MR ved thoraxradiologiske problemstillinger.

3. Mestre HRCT, specielt indenfor lungelidelser såsom interstitielle lidelser, KOL og small air way disease.

4. Mestre CT/MR angiografi mhp. f.eks. aortaaneurisme/dissektion, ruptur og lungeemboli.

5. Mestre billediagnostikken efter thoraxkirurgiske indgreb.

6. Mestre thoraxtraumediagnostik.

7. Mestre TNM-staging af lungecancer.

8. Mestre invasive billedvejledte procedurer som biopsi og drænanlæggelse.

9. Mestre nuklearmedicinsk/PET informationer i relation til thoraxproblemstillinger og kunne fusionere modaliteter

10. Mestre tolkningen af lungefunktionsundersøgelser og anvende disse informationer i billeddiagnostikken.

Supplerende ansættelse på lungemedicinsk og thoraxkirurgisk afdeling er en fordel.

	Internationale forhold
Fagområdets eksistens og organisering i andre lande
Internationalt er der tilknyttet thoraxradiolog ved centre, der huser lungemedicin og thoraxradiologi, ligesom det er tilfældet på danske universitetssygehuse med lands-/landsdelsfunktion i lungemedicin og thoraxkirurgi.

Thoraxradiologi er internationalt organiseret i et europæisk selskab (ESTI),  amerikansk selskab (ATS) og et internationalt selskab etableres i år.

	Supplerende uddannelsesvejledning
Henvisninger til selskabernes supplerende aktuelle uddannelsesvejledning

Ikke angivet

	Fagområdebeskrivelsen er udarbejdet af
Lægevidenskabelige selskaber involveret i udarbejdelse af fagområdebeskrivelsen

Dansk Radiologisk Selskab


� det er vigtigt, at de kompetencer, som skal erhverves, beskrives bredt som kompetenceområder og ikke detaljeret som i en egentlig målbeskrivelse i speciallægeuddannelserne. Det kan med fordel anføres, hvorledes de nævnte kompetencer i praksis kan opnås.
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